

嘉兴南湖区总细化协商内容,指导企业建立个性化能级工资体系

# 找准协商“薪”坐标 职企同走共富路

本报讯(记者邹偶然 通讯员金钧胤)“我们经过多方论证,把与技能挂钩的工资增长幅度定在15%。这是一个双方的数值。”近日,浙江德威不锈钢管业股份有限公司负责人对记者说道。据悉,浙江省嘉兴市南湖区总工会针对不同行业、不同企业情况,对能级工资集体协商的内容进行深化、细化、量化,指导企业建立贴近实际的个性化能级工资体系,让更多企业精准找到与职工同频共振的“律动点”。

“不同企业的经营发展情况千差万别,集体协商如何开展才能避免‘一刀切’,实现双赢?这就需要因企制宜,找准‘薪’坐标。”南湖区总工会党组书记、常务副主席

盛卫国表示,区总为此在原有集体合同的基础上增设能级工资集体协商单项合同,细化完善专项集体合同和综合性集体合同,明确岗位(工种、技能)的工资标准、职称津贴和技能津贴内容,指导企业建立贴近实际的个性化能级工资体系。

与此同时,南湖区总与人社、工商联等部门加强协同,联合出台《南湖区深化能级工资集体协商助力和谐共富专项行动实施方案》,从顶层设计合理机制保障协商工作有序开展,并举办集体协商指导员培训、集体协商技能比武,通过以赛促训和搭建协商指导梯队等形式培育一支敢谈、会谈、善谈的集体协商生力军,帮助企业找到与职

工同频共振点。

浙江德威不锈钢管业股份有限公司经过集体协商,将与技能挂钩的工资年增长幅度定为15%。这一幅度正是综合调查、多方协商得出的结果。协商前,该企业工会主席与职工代表组成集体协商队伍,在区、镇两级工会协商指导组的帮助下,整理了近5年来企业经营发展的具体情况,综合考虑所在区域、行业最低工资、工价和年度企业实际利润,在广泛征集职工意见和建议的基础上形成集体协商的各项议题以及每年工资增长的幅度,并在技能学习、职称晋级、发明创造等方面制定了激励制度。

2023年,浙江威能消防器材股份有限公司签订能级工资专项集体合同后,制定了多项与技能挂钩的薪资激励机制,例如获得叉车、电工之类的特种设备操作证的职工每月补贴80元,中级工每月补贴60元,激发了职工提升技能水平的热情。“2023年,我们车间增加钳工高级工3名、中级工3名,完成两条生产线设计制造连线,大家的收入普遍增长。”该公司大钢瓶车间主任施健表示。

如今,在南湖区,越来越多试点企业与职工尝到能级工资集体协商的甜头。截至目前,区级以上“产改”试点企业能级工资集体协商全覆盖,规上企业覆盖率达70%,覆盖企业315家。

## 新疆工会深入抗震救灾一线慰问

本报讯(记者吴锋思 通讯员马安妮 李双行)新疆维吾尔自治区阿克苏地区乌什县发生7.1级地震后,自治区总工会立即组成慰问组,深入地震灾区一线,开展抗震救灾慰问活动。

1月24日,自治区总工会党组成员、副主席祁若雄一行深入地震灾区一线,看望慰问受灾群众,询问家庭受损情况,带去党和政府的关心关怀。慰问组一行还对参与抗震救灾的消防指战员和“好人—阿里木江·哈力克”志愿服务团队表示问候。

在克孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县,慰问组一行前往库萨萨日克乡别迭里村,看望在地震中遇难的护边员家属拜谢纳力·朱马力、受伤护边员艾山巴依·塔巴力迪,以及财产损失较大的护边员拜勒达力·马坎,鼓励他们要勇敢面对生活。

为帮助受灾地区和受灾群众恢复正常生活,自治区总工会在第一时间向受灾地区工会下拨首批100万元慰问金的基础上,又送去抗震救灾资金50万元;阿克苏地区工会送去保温桶、棉大衣、煤炭、即食性食物等价值30万元的抗震救灾物资及慰问金,并对40名受灾护边员进行慰问;克孜勒苏柯尔克孜自治州总工会也将慰问金和慰问物资送到受灾职工群众手中。

阿克苏地区总工会党组书记、副主任骆娟表示,阿克苏地区工会将积极做好震后跟进服务,动员各级工会组织和工会干部及时开展抗震自救工作,了解受灾职工群众的生活困难,帮助解决受灾职工群众的急难愁盼问题。

## 肇庆市总举办消费帮扶“新春行动” 借助“数字新农人”推广优质农产品

本报讯(记者叶小钟 赵思远 通讯员罗军 董雅文)近日,广东省肇庆市总工会联动市乡村振兴局、中国农业银行肇庆分行,举办以“工会消费帮扶 助力‘百千万工程’”为主题的2024年肇庆市消费帮扶“新春行动”。活动中,“小篆上菜”展示馆、“供销优农”门店、肇庆消费帮扶展馆、粤工惠购、南方优品消费协作馆等5家消费帮扶平台亮相。

据了解,此次“新春行动”的开展时间为1月至3月。在此期间,全市各级工会组织可通过“小篆上菜”展示馆、省消费帮扶创业创新基地(肇庆)、“供销优农”门店等平台,采购对接消费帮扶农副产品,各平台企业将对各级工会组织及会员采购当地消费帮扶农副产品提供各类优惠套餐,薄利多销、让利促销,让广大职工得实惠,共同助力“百千万工程”。

值得一提的是,本次“新春行动”还投入了由肇庆市农业农村部门运用AI数字人技术打造,可实现线上24小时宣传的“数字新农人”,进行优质农产品的推广。

肇庆市人大常委副主任、市总工会主席张思辉表示,此次“新春行动”旨在进一步发挥工会职能、资源优势,在推动肇庆高质量发展上扛起新担当、展现新作为、作出新贡献。

## 山东平度市总建设“心”驿站、打造“心”团队

## “1+2+3+N”擦亮心理健康服务品牌

本报讯(杨明清 通讯员匡润金 赵可敬)“非常开心能与这么多同行同台交流切磋,这是一次宝贵的学习机会。”日前,在山东青岛平度市首届心理学应用技能大赛上获得一等奖的选手高明娟欣喜地说。据悉,开展心理学应用技能竞赛是平度市总工会擦亮工作品牌、创新工会心理健康服务的一项举措。

据平度市总工会党组书记、常务副主席王清祥介绍,市总近年来以打造“1+2+3+N”职工心理健康服务联盟机制为抓手,提升职工心理健康服务工作的水平。其中,“1”是指“心世界·新天地”职工心理健康服务平台;“2”是指组建专业心理咨询师和心理健康服务志愿者两支“心”团队;“3”是指创建起“工会机关+镇街服务站+社区服务站”三级体系;“N”是指利用187家工会服务阵地建设“心”驿站,开展多项创新性服务。

截至目前,平度市总已经组建了百人专业心理咨询师和心理健康服务志愿者团队,并定期开展培训。2023年,团队累计服务职工近千人;举办工会心理健康服务竞赛,吸引67名专业人才报名参赛;推出一场心理健康微讲座、一场心理沙盘活动、一次曼陀罗绘画等套餐式心理健康服务。

此外,平度市总以职工需求为导向,用好服务站,推动心理咨询师走进街道社区,打造心理“十分钟”服务圈。2023年,线下开展公益沙盘团体活动30期,平度市“心世界·新天地”职工心理健康服务平台注册测评人数达2.2万人次。此外,适应青年职工生活习惯,开设“周三有人约一走进心世界”电台节目,已累计举办133期,最高在线人数达5000余人次。利用微信和抖音等平台开展线上专题讲座200余期,心理个案咨询500余人次,实现心理健康服务辐射职工20余万人。



## 为职工送“福”

近日,中铁山桥集团有限公司举办“翰墨光影向未来”职工书画摄影展暨“红桥”送福活动。在送福活动现场,书法家和职工书法爱好者书写春联和“福”字,为职工送上新年的祝福,增添了浓浓的年味和喜庆气息。300多名职工参与活动,活动送出春联和“福”字1000多副。本报特约记者 朱润胜 本报通讯员 崔婷婷 摄

## 慰问重点群体 举办年货节 点亮“微心愿” 天津滨海高新区开展迎新系列暖心活动

本报讯(记者张玺 通讯员程志会 李艳)1月19日,在天津滨海高新技术产业开发区“送万福、进万家”书画公益——“致敬劳模工匠”活动现场,书画家们挥毫泼墨,为劳模工匠和职工代表书写春联和“福”字,表达对劳模及广大职工的美好祝福。据悉,这是滨海高新区群团工作部开展走访慰问、“暖心市集”、年货节等8项迎新系列活动的一幕。

据介绍,2024年“两节”期间,滨海高新区群团工作部坚持“党建引领、共同缔造”理念,投入近500万元资金,开展“情系职工送温暖 冬日慰问传真情”活动,走访慰问劳模、困难职工、农民工、新就业形态劳动者等重点职工群体,发放慰问金1.6万份;打造“暖心市集”,为新就业形态劳动者提供中医义诊、免费体检、暖心礼包等服务;开展点亮“微心愿”活动,帮助困难职工解决小需求,实现小梦想。

与此同时,滨海高新区群团工作部将开展暖心年夜饭活动,依托环卫之家,为除夕夜坚守岗位的环卫工人送上暖心年夜饭。精准对接区内企业资源及职工群众需求,推出“高新产品 高新购”年货节活动,以线上线下共促共销的形式,为职工群众送上精彩纷呈、喜庆热烈的消费盛宴。

此外,滨海高新区群团工作部还将开展“悦生活”摄影、“欢度新春 乐享龙年”等活动,为职工群众的龙年春节生活增添乐趣,营造浓厚的节日氛围。



## 驿站暖民心

1月22日,安徽省芜湖市繁昌区繁昌镇安定东路,环卫工人在温暖的爱心驿站中歇息。近年来,繁昌区总工会和城市管理等部门设立工会爱心驿站、人民城市驿站等场所,为环卫工人、快递小哥、外卖骑手等户外劳动者提供夏能纳凉、冬可取暖的港湾,免费提供热水、充电、应急药品等便利贴心服务。 本报通讯员 肖本祥 摄

## 增加新就业形态劳动者权益保障及劳动争议调解等内容

## 新修订《抚顺市职工劳动权益保障条例》施行

本报讯(记者刘旭)近日,辽宁省抚顺市总工会通过下发通知、媒体发布、送法上门、召开座谈会等形式,广泛宣传新修订的《抚顺市职工劳动权益保障条例》(以下简称《条例》)。据悉,该《条例》于2023年11月24日开始施行,增加了新就业形态劳动者权益保障及劳动争议调解等方面规定。

抚顺市总工会副主席赵军参与了《条例》的立法修改调研和制定。他告诉记者,该市2007年制定出台并实施《条例》。2023年4月7日,抚顺市人大讨论批准并启动《条例》修订工作,召开了包括工会干部、职工代表、市长

联络员、法律专家参加的立法协调会、论证会等;调研全市35家企业,征求企业负责人、工会和职工代表的意见和建议;向10954名职工发放调查问卷,征集到修改意见和建议56条,采纳31条。2023年10月30日,抚顺市第十七届人民代表大会常务委员会第十二次会议审议通过《条例》。

抚顺市总工会调查发现,新就业形态劳动者就业的一些企业存在着组建工会难、集体合同执行不到位、拖欠工资、缺乏劳动保障等问题。在市总建议下,《条例》增加了“与用人单位建立劳动关系的新就业形态劳动者,受本

条例调整和保护”等内容。同时,根据劳动合同法、《劳务派遣暂行规定》、《辽宁省职工劳动权益保障条例》等相关法律法规,增加了“用人单位应当向派遣职工提供与工作岗位职责相关的福利待遇,不得歧视被派遣职工”等规定。

此外,根据劳动法、工会法、劳动争议调解仲裁法等相关法律法规,《条例》还增加了“县级以上人民政府人力资源和社会保障行政部门,应当会同同级工会和企业方面代表,建立健全协调劳动关系三方机制;在用人单位内,可以设立劳动争议调解委员会;劳动争议调解委员会主任由工会代表担任”等方面内容。

2023年6月,文化传承发展座谈会,习近平总书记明确文化建设方面的“十四个强调”,提出建设中华民族现代文明的重大任务,为创造属于我们这个时代的新文化指明方向。

新的文化使命,激荡文化繁荣发展的万千气象——

“一个国家、一个民族的强盛,总是以文化兴盛为支撑的,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。”

在习近平总书记引领下,新时代文化事业生机勃勃,全民创新创造活力竞相迸发。新的文化使命,要求我们继续深入挖掘阐发中华优秀传统文化精华,推动创造性转化、创新性发展,让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字日益走进人民群众心中,推动我国文化建设和发展呈现蓬勃生机、更加繁荣的生动景象。

新的文化使命,汇聚建设文化强国的磅礴力量——

文化兴国运兴,文化强民族强。

新时代伟大征程,正是因为有了文化自信心和自豪感,我们才拥有了坚守正道的定力、砥砺前行的动力、变革创新的活力。

新的文化使命,启示我们要站在文化的轴线上,把握历史、现实与未来,巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础,牢牢守护中华民族的精神命脉,坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路,以文化自信引领文化强国建设,为伟大复兴中国梦提供强大价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

新的文化使命,呼唤建设中华民族现代文明的使命担当——

河南安阳殷墟,洹河蜿蜒。

2022年10月,习近平总书记在这里考察时指出:“这次来是想更深入地学习理解中华文

明,古为今用,为更好建设中华民族现代文明提供借鉴。”

数千年来,中华民族走着一条不同于其他国家和民族的文明发展道路。博大精深的中华优秀传统文化,始终滋养着中华民族永续发展。

新的文化使命,启迪我们把中华优秀传统文化的精神标识提炼出来,把中华优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓展示出来,向世界阐释推介更多具有中国特色、体现中国精神、蕴藏中国智慧的优秀传统文化,在推进中国式现代化进程中建设中华民族现代文明。

## 与古为新,新的文化使命需要新的历史担当

就在不久前,习近平总书记发表二〇二四年新年贺词,深情地说:“良渚、二里头的文明曙光,殷墟甲骨的文字传承,三星堆的文化瑰宝,国家版本馆的文脉赓续……泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大,这是我们的自信之基、力量之源。”

踏上新征程,继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,更加需要我们深刻把握文化引领社会变革的重要作用,展现积极的历史担当。

更好担负起新的文化使命,要坚守自信自立的精神品格——

2023年7月,习近平总书记走进四川三星堆博物馆新馆。“看过以后民族自豪感倍增,五千年中华文明啊,而且更期待更长的中华文明的发现发掘。”总书记说。

在五千多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化,在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化,是我们屹立于

世界民族之林的强大精神支撑。

坚定文化自信,坚持走自己的路,用中国道理总结好中国经验,把中国经验提升为中国理论,实现精神上的独立自主,才能不断增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

更好担负起新的文化使命,要秉持开放包容的博大胸襟——

2023年9月23日,国家主席习近平和夫人彭丽媛举行宴会,欢迎来华出席杭州第19届亚运会开幕式的国际贵宾。中国《采茶舞》、叙叙《梦中之花》、尼泊尔《丝绸飘舞》等乐曲奏响,汇聚成不同文明美美与共的交响。

中华文明自古就以开放包容闻名于世,在同其他文明的交流互鉴中不断焕发新的生命力。我们要以更加博大的胸怀,更加广泛地开展同各国的文化交流,更加积极主动地学习借鉴世界一切优秀文明成果,推动中华文化更好走向世界。

更好担负起新的文化使命,要坚持守正创新的正气锐气——

“崇龙尚玉”红山遗址、“文明圣地”良渚遗址……2023年5月,“何以文明——中华文明探源工程成果数字艺术大展”上线。古老的文明图景焕发出新的活力。

守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代。新时代新征程上,只有坚持守正创新,在继承中转化,在学习中超越,才能推动博大精深的中华文明焕发出更加迷人的光彩,不断铸就中华文化新辉煌。

坚持以习近平文化思想为指导,以文弘业、以文培元,以文立心、以文铸魂,我们一定能够更好地担负起新的文化使命,在文化的繁荣兴盛中实现中华民族伟大复兴。

(新华社北京1月25日电)